
VERBALE DEL 10 FEBBRAIO 2016

L'anno 2016, îI giorno l0 del mese di Febbraio si è riunito presso la sua sede sita in

Consiglio della lI Circoscrizione giusta convocazione, a norma di Regolarnento, del

prot. 69088 del 28 gennaio 2016 per trattare gli argornenti di cui agli allegati O.d.G.

Presiede la seduta il Presidente Tomaselli.

E' assistito dal Segretario I'Esp. Amm.vo Sig.ra. Anna Maria Geraci.

Redige il vertrale il Coll. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.

Il Presidente Tomaselli chiarna l'appello alle ore 09,45 e risultano presenti i seguenti consiglieri:

Cangelosi, Di Fazio, Inzerillo, La Valle, Marchese, Sala, Savoca, Scarlata e Terzo. Risultano assenti i

Consiglieri Cardella, Colletti, Duminuco, Giocaliero, Greco e Guaresi.

Verificata la presenza del numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta.

Il Presidente ricorda che come previsto dall'OdG oggi si discuterà del piano diprogrammazione intervento di

manutenzione ordinaria relativa al verde e decoro urbano della II Circoscrizione.

Alle ore 09,55 entrano i Consiglieri Colletti e Giocaliero.

Il Presidente chiede il prelievo della proposta prot. 792389 del 15.10.2015 iscritta all'OdG e avente per

oggetto: 'oPiano di prograrnrnazione intervento di manutenzíone ordinaria relativa al verde e decoro urbano

della II Circoscrizione" e propone come scrutatori i Consiglieri Cangelosi, Marchese e Savoca e il Consiglio

approva all'unanimità sia il prelievo che la nomina dei scrutatori.

Il Presidente Tomaselli dà letfura della proposta e specifica che ha preso atto delle perplessità rnanifestate dei

Consiglieri nella seduta che ha approvato il piano di prograrnmazione ordinaria dei marciapiedi e quindi, pur

non condividendo la posizione assunta dal Consiglio, non ha attivato il sondaggio on line della piattaforma

"Renurban". Pertanto oggi registrerà la maturità dei Consiglieri presenti in Consiglio, che hanno avuto tutto il

tempo necessario per prendere visione degli atti deliberativi fatti da questa consiliatura, di tutte le note di

richiesta di interver-rto e della vecchia programmazione che già questo Consiglio aveva deliberato nel 2014.

Alle ore 10,00 entra il Consigliere Duminuco.

Il Presidente continua I'intervento ritenendo necessario suddividere detta programmazione di manutenzione

ordinaria relativa al verde e al decoro urbano della II Circoscrizione, in tre tipologie di intervento: potatura e

estirpazione; piantumazione; pulizia e sistemazione arredo urbano.

Propone di prendere in esame per iniziare i lavori, la potatura e l'estirpazione. Il Presidente ha con sé gli

elenchi della prograrnmazione del 2014, delle rnozioni deliberate e delle note di segnalazione e chiede ai

Consiglieri se vogliono che detti elenchi vengano letti. Nessun consigliere chiede la lettura degli elenchi e a

questo punto il Presidente chiede ai Consiglieri di esprimersi per f individuazione dei siti da inserire itr

programmazione.



,rv LilE ilou na ut] quadro preciso dei luOeh\cltè
hanno determi'ato le richieste segnalate dai colleghi co'siglieri, preferisce indicare i,'r"r;;"-;;"..;'ffiu;,- i.: .i,un sito specifico e ritiene che la priorità debba essere dafa aquei luoghi dove le radici degli alberi rendorìopericoloso il transito e dove hanno distrutto i marciapiedi. Altro aspetto segnalato dal consigliere La valle èla potatura di quegli alberi le cui fronde raggiungono anche i piani alti e rischiano di diventare pericolosi per ireside'ti' I. si'tesi quindi propone di te'er presente come punto di riferirnento la pericolosità.

Il consigliere Savoca interviene proponendo l'eliminazione su tutto il tenitorio dei ,,ficus,, perché è unapianta che inevitabilmente con le sue radici procura gravi problemi al territorio mettendo a rischio ancheI'incolumità dei cittadini perché le sue radici sono fortemente invasive e distruggono i marciapiedi.
Attenziona anche la costa Sud e tutti gli assi principali della circoscrizio'e, pensa per esempio a corso deiMille' via Kolbe' via Bennici, viale dei Picciofti. In og'i caso oggi bisog'a evitare di chiedere interventi suun solo albero piuttosto c.he su un intera via.

Interviene il consigliere Sala il quale condivide gli interve'ti che rnanifestano ra necessità di seguire u'criterio oggettivo e espone il suo' Per quanto lo riguarda è del pri'cipio che ,.l,albero 
uon va toccato,,, ancheperché già molti alberi sono stati tolti per la realizzazrone der tram. eualora ci fossero problemi regatiall'impianto radicale bisogna creare o allargare i cercini, bisogna in sintesi creare quelle co'dizioni chepossolìo consentire la sistemazione dei marciapiedi e la sopravv îvenzadegli arberi. [n ogni caso gli interventi

vanno eseguiti a seconda degli alberi interessati e nel rispetto della sua sopraw ivenza.

Alle ore 10,10 esce il Consigliere Terzo.

Interviene il vice Presidente Inzerillo il quale sottolinea che per quanto riguarda la potatura chiede chevengano inserite via lppolito Nievo, via Emiro Giafar e via panzera, via Salvatore Benfratello e via Bennici,tutti luoghi che necessitano di un interuento urgente e di una programmazione ordinaria.

Alle ore 10'15 esce il vice rnzerillo, alla stessa ora esce il consigriere La Vale per recarsi ara scuoraNazario sauro per motivi istituzionali. AIla stessa ora entra il consigliere Greco.

Interviene il consigliere Scarlata il quale si trova d'accordo con il consigliere Sala quando sostiene che glialberi vanno tutelati' ma è pur vero che, è stata una scelta sbagliata piantumare i fìcus negli an'i ,70 
e oggise ne pagano le conseguenze' Pertanto si associa a quanto afferrnato dal consigliere Savoca che va.'orimossi' in quanto recano seri danni e ostruiscono le fognature" propone di dare la priorità agli interventi noneseguiti e che erano stati proposti dalla programmazione der co*siglio ner 20r4,gli artri interventi a suoparere possollo essere aggiunti in coda' Per quanto gli risulta i'te'de segnalare la via Rudinì, via Bennici, viaDella Conciliazione e via Della Concordia.

Alle ore 10,20 entra il Consigliere Cardella.

lnterviene il .Presidente Tomaselli che ritiene necessario dare lettura della programmazione effettuata ner2014.

Interviene il Consigliere Colletti il
luoghi del territorio necessitano di

quale sottolinea che è difficile fare una richiesta i' particorare perché morti
un intervento. condivide re segnalazioni effettuati dagli altri consigrieri e



\"r. l,.lattenziona un albero che si trova vicino l'Ex Solarium per il quale già nel 2013 era stata chiesta f"ipqlatiiù\ 
,

ìtamenle di inseri;e tat\
potatura in programmazione. A questa potatura segnala I'albero clie si trova dove è la Madonnlnu:a1fa.;..

Colonnella di fronte l'Ospedale Buccheri La Ferla.

Interviene il Consigliere Duminuco che prima di fare le sue segnalazioni tiele a precisare che è triste

constatare che si torna ripetutamente ad indicare sempre le stesse aree. Ciò dirnostra che finora

l'Amministrazione Comunale è stata carente di programmazione. Per quanto lo riguarda chiede che si

intervenga in via Archirafi, in via Rudinì e in via Antonio Ugo fino al tratto di via F. Fedele e nello

spartitraffico vicino l'Ufficio Postale. Coglie anche l'occasione per segnalare nello spartitraffico di via

Antonio Ugo degli alberi per i quali sarebbe necessario fare intervenire un tecnico per stabilire con certezza se

sono albèri secchi.

Interviene il Consigliere Giocaliero il quale si associa con quanto detto dal suo Capogruppo il Consigliere

Duminuco e coucorda con il Consigliere Savoca che chiede di intervenire sugli assi principali del territorio.

Indica via Sperone dove ci sono degli alberi che andrebbero estirpati, per questi si sono fatte diverse note mai

evase dal settore competente. La via in questione risulta intransitabile soprattutto per le fasce di popolazio'e

più deboli e ricorda che verso Piazza Torrelunga ci sono anche le fermate degli autobus.

Interviene il Consigliere Greco che prende atto delle segnalazioni fatte da altri consiglieri che meglio

conoscono le condizioni dei luoghi che hanno indicato. Per quanto lo riguarda ritiene che l'albero sito presso

la villetta diPiazza dei Signori ha un'inclinazione che risulta pericolosissima tanto da non lasciarlo sereno

nelle giornate di forte vento e/o pioggia. Ritiene che l'albero rischia di abbattersi sulle abitazioni e/o sulle

persone, creando anche danno alle macchine che sostano o transitano.

Interviene il Consigliere Marchese il quale segnala la presenza di un pino pericoloso in passaggio Barbato già

segnalato agli agronomi di Villa e Giardini. Alla base del terreno è fradicio e 1o hanno dichiarato pericoloso e

hanno anche detto che non sono provvisti dei mezzi meccanici necessari per estirparlo. Si augura che co' u*
intervento si possa mettere in sicurezza il luogo, in quanto è vicina la Scuola Mattarella frequentata da tanti

bambini pertanto non vorrebbe si verificasse un incidente. Per quanto riguarda le potature, nel 2009 questo

Consiglio ha deliberato la potatura di alberi in Corso dei Mille dai civici 1076 ai civici 1084 nei pressi della

villetta diPiazzalelgnazio Calona. L'intervento non è stato eseguito e i rami hanno raggiunto una lunghezza

sproporzionata tanto da risultare pericolosi per tutti compreso per le persone che si trovano alle fermate degli
autobus. Ci sono poi moltissimi luoghi dove le radici hanno completamente distrutto i marciapiedi e segnala

via Sacco e Vanzetti di fronte la chiesa San Marco Evangelista, e gli alberi di via E. Li puma non solo son'
stati potati piÌr di tre anni e mezzo fa, ma le radici hanno distrutto i rnarciapiedi.

Interviene il Consigliere Cangelosi il quale si trova d'accordo con il Consigliere Scarlata di dare la priorità

agli interventi non eseguiti e che erano stati proposti dalla programmívior-re del Colsiglio nel 2014 e di

aggiungere in coda gli altri interventi.

Alle ore 10,40 esce il Consigtiere Cardella.



Il Presidente Tomaselli interviene e si rammarica che anche

dovere di segnalare le priorità per risponclere aile esigenze

Consiglieri, anche se I'argomento da trattare è delicato.

Il Presidente continua l'intervento e concorda con quanto richiesto dal consigliere scarlatu "'aj;ffi-:consiglieri per rivedere il piano potatura stabilito nel2014. Ritiene che anche con diverse difficoltà si sia fatto
qualche intervento in alcune vie. oggi il Consiglio si trova a riprogrammare, in prirnis il presidente cita via
Messina Marine per la costa sud per dare lustro al territorio e rilanciare la sua vocazione turistica, no,., era
nell'elenco ma ci sot1o diversi punti dove non si è mai fatta la potatura. Ricorda anche lo Sperone citato
precedentemente dal Consigliere Marchese, ritiene sia giusto dare dignità a questo territorio. Infine cita l,asse
cappello - Bennici - Piazza Scaffa e via Archirafi e via Rudinì.

Il consigliere Di Fazio si trova d'accordo con il consigliere Savoca per quanto riguarda i ficus che vanno
estirpati in tutta la città. Per quanto lo riguarda chiede clie si intervenga in corso dei Mille, via Bennici,
Piazza Scaffa e via Salvatore Cappelli:angolo via Archirafi.

Il Presidente Tomaselli legge l'oggetto delle relazionitecniche sulle estirpazioni e sulle potature dove gli
stessi tecnici evincono la necessità e l'urgenza di procedere con gli interventi.

Per quanto riguarda il Presider-rte ritiene sia necessario per le estirpazioni chiedere una valutazione ai tecnici
per l'estirpazione dei ficus e similari e in ogni caso a qLresti chiedere una relazione tecnica che individui quelli
che creano più danni o più pericolo. A suo avviso è necessaria l'estirpazione dei ceppi pericolosi che i'sistono
sui cercini ed è altrettanto necessario procedere con il taglio delle radici che hanno invaso i marciapiedi.
Infine ritiene che debbano essere rimossi gli alberi secchi che rischiano di cadere su cose e persone. A questo
punto, secondo quanto è emerso dal dibattito politico, legge l'elenco che riguarda il piano di priorità di
interventi di potatura (allegato 1) e estirpazione (allegato 2). Chiede ai Consiglieri se ci sono obiezioni.
Nessun consigliere interviene e il Presidente alle ore 11,00 chiude la discussione sulle estirpazioni e sulla
potatura' Subito dopo esce il Consigliere Di Fazio esce per motivi di lavoro alle ore 11,02.

A questo punto il Presidente alle ore 11,05 sospende il consiglio per un'ora per approfondire il fascicolo
sull'aspefto piantumazione e arredo urbano.

Alle ore 12,05 il Presidente Tomaselli riapre la seduta ed essendo il solo presente chiude la seduta di
Consiglio.

questo mercoledì, quando

del territorio, in aula non

Il PresidenteIi Sqgredar"io.

iL'Esp. ,{rirrl.r<, Arina È,lar.ia Gerat. j
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Antonio Tomaselli



Elenco Priorita
"Programma interventi di Potatura

ll^ Circoscrizione"

. Via Messina Marine (intero tratto);

. Corso dei Mille (daPiazza Scaffa a via Pianell);

. Via Archirafi - via Rudini - via A. Ugo - via Lincoln;

. Via Bennici- via S.re Cappello - Viale dei Picciotti;

Area popolare Sperone:

Corso dei Mille, tratto civici 1076 -1084;

Vía E. Li Puma;

Via Sacco e Vanzetti, 48 ( Chiesa San Marco);

. Via della Concordia - via Della Conciliazione - via p. N. Russo

P.S.:
il presente elenco e la valutazione politica emersa in aula consiliare che ha tenuto conto
principalmente dell'effettivo degrado che incide sulla pericolosità e suI decoro del territorio.



ilr

Elenco Priorita
"Programma interventi di Esti rpazione

ll^ Circoscriziorìe"

. Eliminazione Ficus o alberi similari pericolosi;

. Estirpazione ceppi pericolosie taglio delle radici sui marciapiedi;

Estirpazione di alberi secchi eio con pericolo di caduta.
Via Psg. N. Barbato, 5
Villetta Piazza dei Signori
Via sperone, 54

P.S. :

il presente elenco e la vatutazione politica emersa in aula consiliare che ha tenuto conto
principalmente dell'effettivo degrado che [ncide sulla pericolosità e sul decoro delterritorio.


